

■本报通讯员 张力 卢鑫 本报记者 王杰学

# 吹不走的“石头”

## ——记林芝边境管理支队金东边境派出所

走进海拔3200米的西藏林芝边境管理支队金东边境派出所,一排排繁茂的杨树,与营区外陡峭、不见草色的荒山,形成强烈的视觉反差。受峡谷地形影响,当地每天下午四点太阳就落山,巨大温差形成的山风从下午四点一直吹到深夜。

自2007年建所以来,所里便流传着“太阳下山早、风吹石头跑”的顺口溜。为了抵挡风沙和滚石,第一代官兵在营区种下了防护林。17年来,一代代边防官兵和戍边人,用忠诚与担当守护辖区和谐稳定,成为金东乡里一块块吹不走的“石头”。

### 扎根群众,让矛盾纠纷不出村

每年4月至6月,金东乡群众纷纷上山采挖虫草,与群众一同上山的还有虫草采挖点警务室责任民警王峰。群众到哪里,哪里就是王峰的办公地。王峰深入海拔4600米的虫草采挖点巡逻排查,与群众拉家常、聊收成,收集群众意见建议,讲解法律法规和村规民约,引导群众依法依规开展采挖活动,在遇到矛盾冲突时第一时间找民警解决。多年来,在王峰和同事们的努力下,金东乡无一例因虫草采挖纠纷引发的案事件。

辖区林下资源采挖秩序持续稳定,是金东边境派出所长期以来,坚持矛盾纠纷源头治理的工作缩影。

2024年4月,辖区西日卡村群众扎某与邻居发生激烈争吵。西日卡村警务室驻点工作民警边巴得知情况后,3分钟便赶到现场。熟悉两家情况的边巴,从法理情三个方面耐心宣讲开导,引导两人客观看待、打开心结。经过近1小时调解,两人认识到自己的错误,互相致歉言和。

早发现、早介入,是防范化解矛盾纠纷的关键!派出所自成立以来,以驻村和设立网格警务室等形式,组织警力长期在各村驻点工作,实时掌握各村情况,确保警力能第一时间到达现场。通过轮流到警务室驻点,全所民警在与群众近距离工作、生活中,增进与群众的了解互信,提升了矛盾纠纷调处效率,从而实现“小、早、快”化解,确保矛盾不上交。十年来,派出所辖区刑事案件零发生,有力维护了金东乡和谐稳定。

### 优化服务,让办证群众少跑腿

“警察同志,我需要开无犯罪记录证明,能不能麻烦你们帮忙办一下!”2024年6月3日23时,金东乡东雄村群众索朗扎西焦急地向值班民警钟兆轩申请开具证明。

索朗扎西的孩子因计划报考警校,需要学生个人及其家人的无犯罪记录证明。一直在山上放牧的索朗扎西不会使用手机线上申请办理,直到临近截止日期才下山到派出所办理。值班民警钟兆轩耐心接待索朗扎西,手把手帮助索朗扎西在手机上开具证明。对于索朗扎西这样的情况,民警钟兆轩早已习以为常。

金东边境派出所立足辖区群众需求,不断优化服务举措,针对务工忙、学习忙和道路偏远等群众实际情况,落实全天候办证值班制度,确保工作时间外办证群众随到随办。严格落实“三到位一不”制度,要求办证民警程序讲解到位、补充材料指导到位,接待群众服务到位,不让群众跑空路。充分发挥“一村一辅警”和网格警务室工作优势,延伸办证服务半径,深化预约办证、村里面对面咨询和送证上门等服务举措,为老年人、残疾人等行动不便的群众提供上门办证

服务。自优化服务活动开展以来,派出所所在正常工作时间外累计办理各类证件、证明320余份,开展上门办证和送证上门服务28次,切实为群众生产生活提供便利,推动辖区经济社会持续发展。

### 真情守护,让群众安全有保障

“幸好救援及时,时间再久一点,可能就要截肢了!”金东乡卫生院医务人员在完成检查治疗后,对民警和脱险群众说道。

2022年1月,1名群众独自驾车途经金东乡海拔4700米的比巴拉山口时,因道路积雪较厚车辆被困,自救过程中其手掌被压在车轮下,使用随身携带的手机成功报警。接警后,派出所民警克服暗冰多、道路湿滑等危险,迅速赶往现场,及时将被困群众救出送医治疗。

自国道219金东段建成以来,经金东乡往来林芝市和山南市的人员不断增多。该路段全年仅有3个月为无雪期,道路积雪多、行车风险大。

金东边境派出所立足辖区交通安全隐患大的实际,成立“比巴拉山救援突击队”,联合金东边境检查站、山南边境管理支队扎日边境派出所等友邻单位,对过往人员开展安全宣讲,在危险路段设置安全警示牌,公布报警求助电话、标注报警点。配足各类救援设备、物资,组织民警开展道路救援训练,不断提升民警救援效率。同时组织沿线各村辅警、护边员、治安联络员等力量,加强对道路情况动态监测,及时向往来人员车辆发布预警信息,并建立车辆登记和安全反馈制度,确保降雪期车辆安全通过无信号路段。

自2020年国道219金东段建成以来,金东边境派出所共开展各

类道路救援67起,救援车辆103辆、人员324人,切实保障了人民群众的生命财产安全。

### 帮扶关爱,让孩子成长不掉队

转改前曾担任派出所所务长的民警吕燕洪,熟练掌握各种技能,而他最为辖区群众所熟知的是理发技能。金东乡没有理发店,辖区困难儿童不仅生活难、学习难,还面临理发难的问题,吕燕洪就自告奋勇承担起为辖区里的困难儿童理发的任务。

一直以来,派出所始终关心关爱困难儿童身心健康,积极联合各相关部门,合力搭建未成年人成长“爱心站”,向困难儿童发放衣物、学具等物资。通过家访、进警营体验等活动载体,组织考取心理咨询师证书的民警开展心理辅导,帮助困难儿童积极学习、健康生活。

加强与驻地党委政府、驻地小学、学生家庭的联系和共建,打造“四位一体”的“护苗”工作模式。派出所大力开展治安治理、文具出版物治理和交通治理,持续净化校园周边环境,定期组织校园安保演练,积极构建“平安校园”。定期组织法治副校长进校园,开展法治教育、安全教育和爱国主义教育,并结合案例举行防拐、防欺凌、防性侵等主题宣讲。开展警营开放日活动,展示警用装备,介绍执法执勤工作,组织民警宣讲员利用国门讲习所向师生宣讲各族群众团结奋斗的故事,引导学生树立遵纪守法意识,传承和弘扬爱国主义精神。

把群众放心上,将使命扛肩上。夜幕降临,金东乡的风依旧很大,吹走了沙,吹走了石,但吹不走金东边境派出所民警戍边为民的初心、践行使命的决心,他们是金东乡里吹不走的“石头”。

## 日喀则市

### 建立“府检联动”工作机制

本报日喀则电(记者 王杰学)为强化依法行政和检察监督协同发力,进一步巩固提升法治政府建设和检察机关法律监督水平,近日,日喀则市政府与日喀则市人民检察院联合印发《日喀则市人民政府 日喀则市人民检察院关于建立“府检联动”工作机制实施意见》(以下简称《意见》),为积极构建优势互补、良性互动的新型府检关系,合力服务保障日喀则经济社会高质量发展搭建了全新载体,切实保障“府检联动”机制落地见效。

《意见》明确检察机关与行政机关协同配合,通过府检联动机制共同推动14项重点工作,包括严厉打击各类严重刑事犯罪,深入推进平安日喀则建设;深入推进扫黑除恶常态化;大力整治破坏生态环境资源犯罪,保护生态安全;服务中心大局和人民美好生活需要,推进检察公益诉讼;巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;优化营商环境;完善“行刑衔接”机制;减少行政争议和程序空转;加强重大案件协调配合;完善相关职能部门和社会团体协调联动保护未成年人权益机制;完善依法行政考核机制;推进社会治理创新;完善重大案件协调机制;推进和规范社区矫正。

据介绍,“府检联动”工作机制的建立,旨在发挥检察机关与行政机关各自职能优势,聚焦共同推进社会治理创新、共同推进法治政府建设、服务保障地方经济社会发展等方面,以府检联席会议、府检联动工作办公室作为组织保障,构建高效化、制度化、常态化的工作运行机制,推动实现依法行政和能动司法相互促进、检察机关和行政机关良性互动。

## 林芝市森林消防支队波密中队

### 开展庆“七一”党日联建活动

本报波密电(记者 张宇 通讯员 王泽栋)7月1日,林芝市森林消防支队波密中队党支部与波密县玉许乡帮肯村党支部开展庆“七一”党日联建活动。

活动在庄严的升国旗仪式中拉开序幕,全体党员重温入党誓词。随后,波密中队党员志愿服务队开展防灾减灾知识宣讲,为地方党员干部和群众讲解森林草原火灾、地震、洪涝等常见易发自然灾害的预防处置方法,普及遇险时的自救互救常识,并发放宣传资料。志愿服务队还走进帮肯村困难党员家中走访慰问,详细了解家庭生活状况、存在困难等情况,用心倾听困难党员所需所盼,并用实际行动为他们送去党组织的关怀与温暖。

## 自治区司法厅

### 开展消防安全知识培训

本报拉萨讯(记者 王杰学)为认真贯彻落实“安全生产月”系列活动要求,提高广大干部职工的消防安全意识和防火救灾逃生能力,近日,自治区司法厅邀请西藏坤荟消防检测有限公司教官开展以“人人讲安全 个个会应急——畅通生命通道”为主题的消防安全知识培训。

培训中,教官紧密结合安全生产治本攻坚三年行动要求,围绕消防安全重大隐患判定及预防进行授课,通过生动的案例和翔实的数据,深入浅出地向参训人员介绍了火灾的危害性和预防的重要性,并对火灾事故的成因及报警救援、各种火灾的紧急处理措施、消防安全工作的日常预防等进行详细讲解。在实操演习中,组织开展逃生自救演练,随着消防预警发出,全体参训学员捂住口鼻,弯腰靠墙沿办公楼安全通道快速有序撤离。随后,在广场进行消防器材操作、火灾扑救模拟演习。针对操作过程中大家存在的问题、疑惑,教官进行了耐心讲解。

通过培训,进一步提高了机关干部职工的消防安全意识和应急处置能力,营造了“人人学习消防、人人参与消防、人人重视消防”的良好氛围,为巩固平安机关创建成果和保护干部职工生命财产安全提供了坚实保障。

## 2024年西藏青少年禁毒实践营在拉萨举办

本报拉萨讯(记者 袁海霞)

6月28日至30日,由共青团西藏自治区委员会、自治区禁毒委主办,西藏青少年实践教育基地承办的2024年西藏青少年禁毒实践营活动在拉萨举办。

开营仪式上,相关负责人向营员详细介绍了此次活动的目的及意义。随后,全体营员通过参观禁毒展馆、观看禁毒纪录片、聆听禁毒知识讲座等了解毒品的性质、种类、危害及防范新型毒品的有关知识。

来自拉萨市实验小学东城分校的25名营员通过集体宣誓,承诺一定加强学习,筑牢思想防线,以“防毒拒毒,从我做起”的主人翁精神,抒写美好青春。

拉萨市实验小学东城分校学生卓玛说:“通过参加此次活动,我了解了很多有关禁毒的知识,回去后,我要把活动的所见所闻都告诉同学和家人,提醒大家珍爱生命、远离毒品。”

西藏青少年实践教育基地主



图为参加活动的青少年向市民宣传禁毒知识。

任欧珠告诉记者,提高青少年的禁毒意识和抵制毒品能力,是禁毒工作的治本之策,西藏青少年

实践教育基地在每年的禁毒日前后都会面向全区青少年组织开展禁毒宣传的相关公益活动,帮助

青少年增长禁毒知识,努力使青少年成为反毒、防毒、拒毒的主力军。

本报记者 袁海霞 摄